



“土豆品鉴会”上创意作品“小黄人”和“土豆西游”。

# 宁波这所小学带着自种的土豆登上央视

## 土豆“化身”唐僧师徒、小黄人还被孩子们创编成动画片

用土豆创作的唐僧师徒、小黄人、小绵羊你见过吗？在宁波新城第一实验学校，学生用土豆创作了各种角色，还创编了一部和土豆有关的动画片，并登上央视大舞台——今天17:30，央视少儿频道《看我72变》栏目，将播出该校原创的《超级土豆》。



《超级土豆》动画片场景。

为什么“一颗土豆”会引来央视关注？该校校长陆琦介绍，为了培养孩子的劳动实践能力，学校将教学楼的屋顶改造成“农场”，种植了一些农作物。这些土豆都是学校孩子们亲手种植、亲手采摘的。

去年5月，土豆丰收了，学校举办了一场“土豆品鉴会”。品鉴会上，大家除了品尝土豆做成的各种美食外，还用土豆进行创意PK。其中，唐僧师徒、小黄人等作品非常受欢迎。

正是这些“神奇”的土豆，让央视少儿频道《看我72变》栏目抛来橄榄枝。去年9月，学校接到节目组邀请，创编一部和土豆有关的动画片，并选派学生赴京参加现场录制。此外，节目组还向该校征集有关土豆的儿童剧本。最终，该校三年级学生李传博的原创剧本《超级土豆》入选。

9月底，该校种植社团负责人周震带着王奕可、

王嘉玥、翁彬洋、陈廷轩、马瑞腾、董依诺等6名同学，将逐帧动画《超级土豆》带到央视录制现场，为现场嘉宾展示了一场来自宁波的“土豆秀”。

“向新中国成立70周年敬礼”“小黄人海底大冒险”“唐僧师徒西行记”“海底小纵队”“愤怒的小鸟”……一个个“脑洞大开”且童趣十足的作品，配上原创的动画作品，以及现场孩子们对土豆种植的各种提问对答如流，最终让他们在6支参赛队伍中脱颖而出，取得了很好的成绩。

“能登上央视，参与活动的老师和家长付出了很多努力，孩子们从种土豆、挖土豆、吃土豆到用土豆来进行各种创意，动手、动脑，团队协作，综合能力得到很大提升。”陆琦说，屋顶农场种植课程为孩子们提供了多样的活动平台，也为学校教育拓宽了渠道。

据介绍，今年3月底，宁波新城第一实验学校获评宁波市中小学劳动教育示范学校。陆琦表示，接下来，学校将继续深入开展劳动教育，引导孩子们崇尚劳动、尊重劳动，从小学会劳动、爱上劳动，在劳动教育中成长。

记者 钟婷婷  
通讯员 胡利绒/文  
通讯员供图

## 鹅掌楸开花了 被“黄马褂”耽误了的“中国郁金香”

俗话说，没吃过猪肉，还没见过猪跑？可你即便见过鹅掌楸那件剪裁得当的“马褂”，也未必见过“马褂”上那颗“盘扣”——像极了郁金香的花朵。

说起鹅掌楸，很多人都不陌生。尤其是经常从海曙区江夏公园、江夏街一带经过，甚至都不用刻意寻找，抬眼望，一整排行道树都是鹅掌楸。

鹅掌楸的叶片很独特，很像鹅掌，故名鹅掌楸。同时，还有人认为它的树叶像古代人穿的马褂，宽裂片像袖子，裂口处像腰身，所以又叫马褂木。

4月9日上午，宁波植物园里，阳光正好，照得本就嫩绿的叶子多了几分绸缎般的光泽。鹅掌楸的“高光时刻”要等到每年秋季，届时，嫩绿的叶子会变成一件件“黄马褂”。

“其实，它的花也很好看，眼下正是它开花的时候，但很少有人会注意到。”宁波植物园园艺部高级工程师徐绒娣说。

据介绍，鹅掌楸的花期通常在每年4月下旬，今年天气偏暖，花期略有提早。眼下，宁波植物园的鹅掌楸已陆续开花。

仔细看，鹅掌楸的花，造型同样很别致，像个小碗。初放的花，自带绿色，待到怒放，则偏黄一些。

“你看，花的样子是不是很像郁金香？”徐绒娣说，“因此，它也被叫做‘中国郁金香’。”

明明可以凭花的“颜值”取胜，却因为树长得太高，花不易被发现，再加上先叶后花，扰乱了观赏氛围，而被耽误了。

除了“先叶后花”抢占先机、“马褂”造型夺人眼球外，鹅掌楸的叶子还使出了一招叫“混淆视听”。

乍一看，鹅掌楸的花开得挺“磅礴”。

如果说整个花型像一个小碗，那么最外围一圈舒展的幅度更大，就像是碗下的托盘。

还来不及感叹，就被徐绒娣纠正：“千万别搞错，最外面这一圈不是花瓣，也是叶子。”

鹅掌楸是白垩纪孑遗植物，本属现仅存鹅掌楸和北美鹅掌楸。其中，鹅掌楸是我国特有的珍稀植物，是国家二级重点保护野生植物。

“你看到的这棵是杂交鹅掌楸。鹅掌楸属分为鹅掌楸和北美鹅掌楸两种。简单来说，北美鹅掌楸的树皮纵裂较深，而鹅掌楸的树皮光滑一些，杂交鹅掌楸的树皮介于两者之间。”徐绒娣说。

据介绍，鹅掌楸间断分布于东亚和北美，对研究古植物学、古地理学、古气候学和植物系统学有重要的学术价值。

记者 石承承

◀ 鹅掌楸的花  
记者 崔引 摄



孩子们在校的屋顶“农场”收获土豆。